

两个酒鬼

李乔生

月亮从山尖跳起，将乡村万家灯火点亮。小鸟归巢后，一天的忙碌才真正地从肩上卸载。

但今晚，在衡南县洪山镇新境村红村组的一棵古樟树下，一条条板凳交头接耳，围成一个圆圈，涟漪一层层荡漾。

一位县委副书记来村里与贫困群众拉家常、聊发展，助脱贫，共沐满月的清辉，将小小的山村瞬间引爆。

贫困户来了，乡贤们来了，村民代表来了，而那两个酒鬼肖贤宇与肖应初，自然不会放弃这难得的盛会，都抢先坐在了最显眼的第一排。

(一)

肖贤宇是新境村红村组人。

他不是贫困户，更辛辣的表述应为一个安静不下来的“癞子脑壳”，哪里人多，他就出现在哪里；哪里可以发音，他就要添加一点男人雄性的部分。只要村里有陌生面孔出现，他都会凑近“宣讲”村里的“光辉”历史，以自己半眯的眼光评判某一个干部。但不论早来还是晚到，他的手中总是提着一瓶啤酒，或握着一个散发淡淡香味的小酒杯，他说这是女儿逢年过节必须的贡品。

在村里走多了，大家对他的疯言疯语已习以为常，见面前就打趣一声：酒鬼来了！日子久了，这一顶帽子就戴稳落定了。

而肖应初则是在乡里水酒中泡大的。他是2014年的建档立卡贫困户，平常游手好闲，以酒为友。2018年3月，其母亲尽到最后一天唠叨义务后，他就“一枝独秀”至今了。同村的衡阳辉创米粉厂肖总有仁慈之心，欲以每月2000元的工资请他务工，实则想保住他每一餐有一杯酒在手中继续颤抖。但他不干，显然“中毒”已深，有酒足矣。

(二)

两位酒鬼的到来，飞扬的酒味让

“屋场恳谈会”的气氛变得有些摇晃。谁也不知道他朝哪个方向踩脚，对着谁放炮。但他们似乎也还有一点自知之明，在“将帅”齐装满员的乡人面前，还轮不到他做“阵前先锋”。

恳谈会在如期进行，有贫困户在咨询政策，倒自己的苦水；有组长在讲村里需要增加的基础设施建设；乡贤们对祖国和政策有满心的赞歌，却“不敢高声语”，怕背炫富之锅；而靠156步养猪心法脱贫致富的熊文初，满心激动，说肚子里有好多话，但一下又讲不出几句。

偶尔的间断，给了肖贤宇一次机会，他说要讲几句。亮堂的白炽灯下，村支书的手在眼镜上反复挪动，会场上的议论一下降了调，大家都在思量着这个酒鬼又准备干什么。

“蒋书记瘦了，李书记瘦了，村里许知生书记也瘦了！你们这哪是在扶贫，你们在做孝子啊！他们这些年，天天在村里，夜夜在加班，工作没做好，还要挨领导批评！”肖贤宇没有给别人插嘴的机会，一口气点了三个人的名字。

“我们村10多年没用到龙溪湖的水抗旱了，肖辉一上来当村干部，就将渠道搞通引来了水，现在的村干部就要用这样肯为老百姓办实事的人！”酒鬼肖贤宇将话题进一步延伸。

大家嗡嗡的心一下退了回去，全场鸦雀无声，都不相信这个酒鬼已“洗心革面”懂得体恤人了。

话音刚落，另一个酒鬼肖应初按捺不住了，他迅速走到圆心的位置，拉大了嗓门：“我有一个问题想问一下蒋书记。”

“你问吧。”蒋崇华副书记的目光转向了他。

“我想问蒋书记，我家的屋与别人家的屋为什么不同，他屋有楼梯，我家嘛冒得？”

酒鬼肖应初还未说完，围观的群众就笑闹开了：“他是易地搬迁户，两个

人，每人二十五平方米的标准，只有一层五十平方米的，怎么能跟别人五个人的标准比呢！”

“现在的政策这么好，帮贫困户建房子，为贫困户子女免学费，到医院看病，还不用先交钱，还有人在说这里少了，那里不行，你们这些贫困户要知道感恩党啊！”肖贤宇将喝酒的劲又“斗胆”使用了一遍。

两个酒鬼杠上了！

“是的，讲得好！脱贫主要还得靠自己，好吃懒做永远翻不了身。”县扶贫办文建主任适时添了一炷火。

(三)

酒鬼肖贤宇像打了鸡血一样停不下来，他一边岷着酒，一边以第三只眼睛盯着扶贫，他体内奔腾的血液，酒精浓度在上升，但说到动情处，每一句都那么镇定冷静，像今夜的月亮，哪怕喝到脸色苍白，也牢记着当初的起点和能够安放一生的终点。

这使我联想到了当年那个生我养我的小村庄，我的哥哥、姐姐、堂兄、堂弟一个接一个辍学；我众多的叔叔、伯伯、婶婶及我那一生未曾痛痛快快饮过一次酒的父亲，被贫穷压抑得一个个悲怆地离世……

无论是正面，还是反面，此刻我都感到有一种久违的幸福萦绕在“现代贫穷”的身边！

当我再一次回过神来时，月亮多了些许温暖！自信与励志形成的主流，已将月亮的圆刻进了众人的酒窝。

那两个酒鬼，肖贤宇手中有了一碗女儿送来的热面，而另外一个，从第一排退坐到第二排，不知什么时候已悄悄地离开了会场。

但愿他能记得回家的路！能在今夜的酒中醒来，能像院子里的古樟树叶一样，收集到月亮的光。

如此，明日，方能再开怀畅饮。

五分硬币

陈贊平

小时候，常常喜欢外出看戏，父母亲从不阻拦。可家里很穷，每次外出兜无分文，仅揣一块糜面馍，就乐陶陶地赶路了。这对小小的我而言，已算知足。然后，紧追慢赶，约莫个把钟头，浑身是汗地颠到戏场，已气喘吁吁，戏却不知从什么时候早已开演。

看不见前面的戏台，只在密集的人群后面听见二胡声、梆子声、清唱声相交相伴，生动着整个戏场。接着，努力踮起脚，再努力昂起头，也看不见戏台。干脆憋足了劲，先三蹦、再四跳，随之伸长脖子望前面，却仍旧只见大人们的后脑勺。只好跟着大孩子，在戏场空出的地方乐颠颠地玩上半天，再披星戴月地赶回家，直叫父母亲好一阵子担心。

八岁那年秋天，随两个哥哥第一次去离家十五里远的集镇看戏，其它情形跟前面描述的都一样。唯独拾到五分硬币的事情，竟大大地改变了我们弟兄三个的心境。

那是下午一点半光景，我在两个哥哥一左一右拖拉下，终于摇摇摆摆地来到了戏场。当时的戏场究竟有多大，自己没有办法看清楚，也根本没有能力估算出来，只觉得，人一个挤一个，肩并着肩，脚碰着脚，身贴着身，密压压地占了大半个场子。以围边的那些人为界，他们身后两米开外，是卖麻子、糖果、豌豆、花生、油炸麻花的货郎，更远处是卖面皮、油饼的摊主，共有二三十家，他们此起彼伏的吆喝声，成了戏外之戏，增添了满场子的热闹。

那是我生平第一次看到的景象。一时间，竟不敢相信自己的眼睛。正当自己稚嫩的目光，对着眼前众多戏迷们的背影扫来扫去，而感到非常惊讶、新鲜之时，却在一步之远的一个墙角，意外地发现了一块明晃晃的东西，待左顾右盼，确认四下里无人注意后，便赶忙走上去。急急一看，没有看清；弯下腰又一看，是一枚硬币，还不相信；蹲下身子捡起来再一看：呵，原来确确实实是一枚钱，而且是五分硬币。

那枚钱半新不旧，随意躺在安静的墙角，在热热的阳光下一闪一闪，折人眼睛。我既惊又喜，本来身无分文，没想到在此却与这五分硬币邂逅。我赶紧将它攥紧了，一溜烟跑到附近的两个哥哥跟前，悄悄地给他们看。他们跟我一样也都喜出望外，将硬币传来传去，爱不释手，如获至宝。当时，我们三个似乎有着一种共同的切身感受，那就是这枚钱不仅弥补了我们穷孩子的囊中羞涩，更重要的是，我们用这枚钱买回了60颗炒熟的大豌豆。津津有味地去嚼，细细地咂品一种浓浓的豆香，以此解馋，并抵制着油饼、麻花之类更好吃的东西的诱惑。

一晃40年过去了，我一直没有忘记它。在36年前窘迫的情境下，这无疑是一种非常幸福的享受。五分硬币，在今天来看少得可怜，可在上世纪70年代，却是我们弟兄难得的奢侈之财，是我们在经年的贫穷之后，出乎意料地拢住并收获的一点希望之光、快乐之光。

最美家风 是学习

邓湘源

前一时期，我的朋友A君的儿子考取了一家中央机关的公务员，成为了中管干部。最近，朋友B君又向我报喜，他的女儿通过公开遴选，进入了国务院机关工作。在向他们表示热烈祝贺的同时，我向其讨教育子育女成名成家、成功成才的经验。他们分别带我去参观他们的书房、藏书馆，说：“经验都在这里哩！”

我终于看懂了，他们都有一个书香家庭，都有良好的好读书、爱学习的家庭。这，大概就是他们家庭教育成功的秘诀吧！

在这里，笔者并非有引导读者一定要鼓励孩子考公务员、考高官之意，而是说无论家庭条件怎样，都一定要有一个优良的学习环境和条件，家里拥有浓厚的学习习惯和氛围。因为，纵观古今中外、前史后鉴，没有学习家风的家庭、家业、家产都是走不稳、走不好、走不快、走不远的！“富不过三代”，就是不好读书、不爱学习的最好的注脚。

我们中华民族上下五千年，纵横八万里，从来都是非常重视家教、家训、家庭、家风建设的，也十分懂得优良家风的传承和光大。良好的家风有很多，艰苦奋斗、勤俭持家、孝老爱亲、诚信友善、助人为乐、清正廉洁、急公好义……都是好家风。但我始终觉得，最好的家风还是学习，因为只有学习学习再学习，才能战胜一切困难，扫除一切障碍，铺平成功道路，才能改变历史、改变身份、改变命运，创造一切人间奇迹！

生活中，确实也有一些人不读书、不爱学习却发了财的事例，但是，即便这样，他们当官再大，发财再多，由于没有学习的家风，不能把后代培养好，家族一时兴旺发达也是不能改变败落的命运的！现实中，此类例子难道还少吗？

习近平总书记反复教导我们，我们中国共产党人是在学习中创造历史、在学习中把握今天，也一定要靠学习创造更加辉煌的明天！

学习不仅是一个良好的习惯，更是一个国家、一个民族、一个社会发展进步的法宝。毛泽东同志曾说过，“三天不学习，赶不上刘少奇”，刘少奇同志回答，“一天不用功，赶不上毛泽东”。这就充分说明了学习的连贯性、持久性，必须做到年年学、天天学、分分秒秒学，一以贯之，坚持学习十几年、几十年，才能学有所成，学有所得，有所发明，有所创造。

人因读书而富，更因学习而贵。爱学习、善学习、会学习的人，永远会被尊重、为社会所需要，这样的人心明眼亮、足智多谋、创新创造，当然是中国特色社会主义新时代的贵宾、贵客、贵人了！